

○九九隨身碼通信費爭議勿陷意氣

10年工商
連耀南

隨著電信軟體科技的進步，電信公司不斷的設計出新型態的智慧型電信服務，讓使用者的通信更方便、更靈活。現代社會中，個人常因工作、學業、家庭等諸多因素之變遷而更動電話號碼，此種「候鳥」社會現象嚴重衝擊社會人際網路，高度依賴靈活通訊的現代社會為此付出難以估計的社會成本。隨身碼提供使用者終身唯一的電話號碼，可助其脫離頻換號碼之夢魘，因此，推出後立刻廣受使用者熱烈歡迎。

此種可造福社會大眾的電信服務，卻因訂價比市內電話高昂而比行動電話便宜的問題，受到民營行動電話公

司之強烈質疑，指責中華電信進行一

場不公平競爭及侵犯行動電話公司的訂價權以及隨之而來的營收歸屬權。一般使用者不免要問：電信自由化的目的不就是要帶給使用者更方便更廉價的電信服務嗎？行動電話公司為何不反求諸己追求效率的提升？

其實，電信市場的競爭規則及通信費的處理有一套細膩繁複的規則，不宜單憑表面印象或片面說辭，便輕率判定孰是孰非。

行動電話業者所指責的「不公平競

爭」，係指中華電信利用其在市內電話市場的獨佔地位提高獲利，再以低價搶佔行動電話市場，打擊民營電信業者。而據中華電信表示，隨身碼係

架構於數種電信網路上的智慧型電信

服務，並非單純的市內電話服務，當用戶透過隨身碼與另一位同一話價區的用戶通話時，雖然看似一通市內電話，實際上卻是透過長途電話網路連接雙方的電話，因此不能以市內電話計費。

但是當一個用戶透過隨身碼與行動電話的用戶通話時，中華電信所訂價格比一般單純的行動電話便宜，顯有矛盾，因之造成數種疑慮，其一是中華電信以市場主導者之地位進行低價惡性競爭。另一個疑慮是更為棘手的電信服務必須兼顧雙方利益方為公平合理，若硬行套用現行辦法，對中華電信並不公平，因此我們建議採用中華電信之見解，但既是新型服務，自應依電信總局之主張，由雙方協商共

同訂定，不宜由中華電信片面決定通信費，現協商未定而費率已公布，中華電信失之急躁。此外，民營行動電話公司亦應直接與中華電信協商，畢竟訂價權係屬雙方權利，不應推給電信總局。

隨身碼的推出引發了極具爭議的通信費處理問題，目前及正在修訂的接續管理辦法均未涵蓋此類智慧型服務，可以預見電信業者將經常推出此類服務，當其用戶使用隨身碼接收中華電信用戶之電話時，不應任由中華電信主導訂價及攫取營收，侵犯其權利。中華電信則堅持隨身碼係智慧型網路服務，其位階並不低於行動通訊。

無論採用何種機制，此種跨網路的等價格工具，不宜拘泥於簡單且涵蓋範圍狹窄的現行架構，扼殺新型電信服務的發展空間。（作者現任政治大學資訊科學系教授）